1.

Canlilanin yerytiziindeki dagiligini belirleyen temel
etken cografi kosullardir. Sicaklik, nem, toprak yer
sekilleri gibi fiziki cografya unsurlan diunyanin her
yerinde ayni degildir. Bu da bitki ve hayvan tlirlerin-
de cesiililigin artmasina neden olmustur. Glnki her
canl tirii kendi yasam sartlarina uygun alanlarda
yayilis gosterir. Cografi kosullarin degismesi halinde,
canh tlrleri yeni ortama uyum sagdlar ya da uygun
yasam ortaminin oldugu yerlere géc eder. Gég yete-
nedi veya uyum becerisi olmayan canl tdrlerinin
nesli 6nce azalir, sonra da yok olup ortadan kalkar.

Buna gére, agagidakilerden hangisi canhlarin
yerylziindeki dagilisini belirleyen fiziki cograf-
ya kosgullarindan biri degildir?

A) Baki faktori B) Kara ve denizlerin dagilimi
C) Yikselti D) Kara ve demir yollari ag
E) Bogaziar

Asin yagislarin olusum nedenleri, en ¢ok goril-
digl yerler ve doga siireglerine olan etkileri
icin agagida verilenlerden hangisi yanhistir?

A) Gineydogu Asya kiyilarinda gorilmesinde yaz
musonlari etkilidir.

B) Toprak kaymasi riskini artirir.

C) En ¢ok goriildigl yerlerden biri Kuzey Afrika ki-
yilaridir.

D) Olusumunda sicak - nemli deniz ylzeyinden
hizla ylkselen hava kiitleleri etkilidir.

E) Yabanil hayatin zarar gérmesine neden olabilir.

Ekonomik faaliyetlerin temel asamalari {iretim, da-
gibm ve tlketimdir. Bu faaliyetler birbirini tamamla-
yarak ekonomik déngiiniin devam etmesini saglar.

Buna gére, Uretimle tiiketim arasindaki baglan-
tiyi saglayan dagitim siireci Uzerinde etkili olan,

. Ulasim

. Tarimsal faaliyetler
lil. Pazarlama teknikleri
IV. Yerlesim ozellikleri
V. insan kaynaklan

faktorlerinden hangisi beseri kékenli degildir?
A) | B) Il o DIV BV



4. Asagidaki haritada ilk medeniyet merkezlerinden

R

dérdli numaralarla gdsterilmistir.

Bu medeniyet merkezleri icin agagidakilerden
hangisi sdylenemez?

A) 1'de inka Uygarlig kurulmustur.

B) 2'de medeniyetin kurulmasinda indus Nehri et-
kili olmusgtur.

C) 3'te porselen yapimi geligmistir.

D) 4'te anatomi, tip, eczacilik alaniarina katki sag-
lanmustir. '

E) 1'deki uygarlik diger tcline gére daha ge¢ ku-
rulmustur.

Turkiye'nin tarih boyunca bir medeniyet merkezi ol- |
masinda cografi konum &zeliiklerinin payi cok yUk-
sektir. Tlrkiye insanlarin yagamasina ve yerlesme-
sine elverigli kosullara sahiptir.

Buna gdre, Tirkiye'nin Gzerinde yer aldigi top-

raklarda farkli medeniyetlerin kurulmasinda et-

kili olan,

I. Farkl kitalar arasinda yer almasi

II. iklim cesidinin fazla olmast

[ll. Dinyanin 8nemli su yollarindan olan bogazlara
sahip olmasi '

IV. Tarihi ticaret yollan (izerinde yer almasi

V. Gég yollar Uzerinde bulunmasi

ozelliklerinden hangilerinin Géneminin zaman
icinde artip azaldig: sdylenemez?

A) lvell B) Il ve Hi C)illve IV
D)lveV E)IVveV

Rir varin iklimi va akannmik Arallikleri aracinda va-
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kin bir iliski vardir. iklim olaylari ekonomik faaliyet-
leri hem olumlu, hem olumsuz yénde etkileyebilir.
Asagida Tirkiye'deki iklim olaylarindan besg ta-
nesi verilmigtir.

I. Yogun kar yagisi

l1. Don olayi

[1l. Guneglenme silresinin uzun olmasi

IV. Yagislarin yil boyunca gériiimesi

V. Yazlarin kurak gegmesi

Bu iklim olaylariin ekonomi Gzerindeki etkile-
riyle ilgili olarak agagida verilenlerden hangisi

yanhistir?

A) I. Kig turizmini olumlu etkilerken, isletme ve
enerji maliyetini artirir.

B) Il. Yer alti suyunun azalmasina yol acip tarimda

. su ihtivacini artirir,

C) lll. Seracihg ve sebzeciligi olumlu etkiler. An-
cak isletmelerin sogutma sistemlerindeki mali-
yeti artirir.

D) IV. Orman zenginligini artinrken, topradin veri-
mini distrdr.

E) V. Deniz turizmine uygun ortam saglarken, ta-
nmda sulama ihtiyacini artirir.

7. Asagidaki haritada kuflaniian, @, A, © sembollerin-
den her biri, Tlrkiye'deki madenlerden birini gbster-
mektedir.

Buna gore, sembollerin ait oldugu madenler
asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

B _a e
A) Bor Demir Bakir
B) Bor Volfram - Bakir
C) Bakir Boksit -~ - Bor
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E) Bor Boksit Bakir

Yukandaki Tirkiye haritasinda tarali olarak be-
lirlenen alanlar dogal, beseri ve ekonomik &zel-
likleri bakimindan agagidaki gibi kargilastinldi-
ginda hangisi yanlis olur?

| daha dndedir Il daha ondedir

A) Tarim Urlni cesidinde  Yer alti kaynaklarinda

B) Jeotermal enerjide Hidroelekirikte
C) Tarim {rind Biyiikbas
ihracatinda hayvancilikta

D) Tarim alanlarinin

Volkanik alanlarda
oraninda

E) Tanmda calisan niifus  lyi cinst linyit

oraninda Uretiminde

Tirkiye'de ulagim sistemlierinin etkileri igin,

.

IV.

Bogazlar TUrkiye'nin disariya agihminda ¢ok
énemlidir.

. Hinterland: genis olan izmir limans ihracat ve it-

halat faaliyetlerini canlandirmaktadir.

Elverigli ulasim olanaklari Sakarya ve Kocaeli
gibi sanayi sehirlerinin dogmasinda etkili ol-
mustur.

Aksaray, Malatya, Konya gibi sehirlerin gelig-
mesinde kara yolunun kavsak noktalan olmala-
rinin payi fazladir.

Sinop ve Mugla gibi merkezlerin ekonomisine
demir yolu ulasiminin katkisi fazladur.

yargilarindan hangisine ulagilamaz?

A)!

B) Il cyil D)V E)V



10. Agagida verilen uluslararasi érgit ve lye deviet

11.

12.

eslestirmelerinden hangisi yanhstir?

A) Birlesmis Milletler - Rusya
B) Avrupa Birligi - isvicre

C) NATO - Hirvatistan

D) KEi - Ukrayna

E) OECD - Turkiye

Asagidaki kavram haritas! TUrkiye'nin gevresindeki
bdlgesel sorunlan gésiermekiedir.

Tarkiye'yi ilgilendiren
. Bélgese! Sorunlar -

a

- Dolayliolarak
U ll_gilejndir?;n Sorunlar

' Dogrudan ilgilendiren
i Sorunia En

Buna godre, numaral kutucuklara asagidakiler-
den hangisinin yazilmasi uygun oimaz?

l [

A) Kosova sorunu Kibris sorunu

B) Irak sorunu Filistin sorunu

C) Sinir agan akarsular Katkasya sorunu
D) Kita sahanlig! sorunu Bosna - Hersek s.
E) Bati Trakya sorunu Makedonya s.

Yukaridaki haritada kisi basina kullanilabilir igme suyu
miktarinin en az oldugu yerler tarall olarak gdsterilmig-
tir. Bu bblgelerde su sorununun oriaya ¢ikma ne-
denleri igin agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Buharlasma giddetinin fazla olmasi

B) Asin nlfus artisl

C) Akarsularin agik havza seklinde olmasi
D) Yagis miktarinin az olmasi '
E) Su kullammimin giderek artmasi
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13. HizZIa gelgen eKkonomik sektorierden birl olan tu-
rizm sosyal, kilttrel, ekonomik, cevresel ve ekolo-
jik yonden etkili olan, giderek kiiresel bir nitelik ka-
zanarak dnemini artirmaktadir. Bir (ilkedeki ekono-
minin hemen her alanina etki eden turizm igin “ba-
casiz sanayi’, "gorinmeyen ihracat” gibi tanimla-
malar da yapilir. _

Buna gore, turizm faaliyetleriyle ilgili olarak

agagida verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

A) Turizm geliflerinde ilk sirada yer alan tilke ABD dir.

B) En fazla turist ceken kita Avrupa’dir.

C) Milli parklarin en cok oldugu yerler ABD ve Afri-
ka'dr.

D) inang turizmine yénelik turizm hareketinin en
fazla oldudu kita Afrika'dir.

E) Dinyanin Yedi Harikasi’'ndan olan Kral Moza-
les'in Mezari ve Artemis Tapinagi Anadolu sinir-
lari icerisindedir.

14. Asadida bir iilkeye ait bazi ozellikler verilmistir.
» Hic dag yoktur.
« Orntalama yUkseltisi genel olarak deniz seviye-
sindedir. |
« Akarsulari kiyisinda yer aldigi actk denize
ulasir. _
»  Ulkenin hemen yerinde ayni iklim tipi etkilidir.

Yukaridaki 6zelliklere dayanarak bu dlke igin,

l.  Gicli gelgit dalgalarindan zarar gérme olasilig:
fazladr.

ll. Akarsularin agzinda hali¢ olusmustur.

lll. Deniz ulasimina elverisli degildir.

IV. Tarimda makinelesme kolaydir.

V. Tanm driind ve bitki gesidi yoniinden ¢ok zen-
gindir.

yargilarindan hangilerine ulagilamaz?

A)lvell B} Il ve 1lI C)llve IV
D) lilve V E)IVveV

15. Asit yagmurlarinin agagida verilen etkilerinden
hangisinin digerlerinden farkli oldugu sdylenebilir?

A} Adgaglarin biiytimesini ve geligmesini engellemesi
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D} Tel dill Suidnnl Rineunest
C) Tarihi ve kdilttrel yapilar tahrip etmesi
D) Su ekosistemini bozmasi
E)} Toprak kirliliini artirmasi

16. Asadida es yiikselti egrileriyle gizilmis bir topograf-

ya haritasi verilmigtir.
9 &

Haritada belirtilen K ve O noktalan arasinda el-
de edilecek en kisa kara yolu igin; yapilacak yol
calismalar arasinda agagidakilerden hangisinin
yer almasi beklenmez?

A) K-L arasinda tiinel yapiimalidir.

B) L—M arasinda képrii kurulmahdir.

C) 0-O arasinda tiinel agiimalidir.

D) M-N arasinda 6nce giineybatiya sonra kuzey-
doguya dogru yol yapilmalidir.

E) Tunellerle kdpriler arasinda dogrudan baglants
kurulmalidrr.
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Cevaplar :
1D, 2)C, 3)B, 4)A, 5A, 6)B, 7)E, 8)E, 9)E, 10)B, 11)A, 12)C, 13)D, 14)D, 15)C, 16)D,



